

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Vidéken:
 Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 . .

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Bakonyi Samu a politikai helyzetről.

Debrecen, aug. 2.

Különös dátumhoz jutott a magyar história az Urnak 1906-ik esztendejében. Erről a korszakról úgy fog megemlékezni a történelem, hogy ez a becsülettevés korszaka volt. Nehány sajtóbandita nekíront a függetlenségi párt legkiválóbb embereinek — és minden indok nélkül marja, rágja, rugja annak becsületét, s nem nyugszik addig, a mig azt teljesen meg nem ette.

És ez a veszedelmes tünet mind inkább elharapózik. Kossuth Ferencz, Apponyi Albert és a többi nagy erős magyar ember eltörpülő nulla lett igen sok ujság szemében, s fájdalmasan látjuk, hogy az emberüző hajszába beállott néhány komolyabb erkölcsi nivón álló ujság is.

Hogy ez a példátlan hajsza mennyire indokolatlan, mennyire nemtelen, azt megvilágítja a Budapesti Hirlap mai vezércikke is, a következőkben.

A jelenlegi kormány az alkotmányos rend helyreállítására vállalkozott, vagyis oly takarításra a darabantok garázdálkodása után, a mely bizonyára nem kellemes földadat sem Andrásyra, sem Apponyira, Kossuthra és Wekerlére, avagy az általuk képviselt pártokra nézve. Kristóffyék és Lányiéék sok szemetet hagytak a közélet mezején, a melynek megtisztítása az adott körülmények között nagy önmegtágadást kíván azoktól a férfaktól, a kik a nemzeti küzdelmet irányították, védeve országunk elölíhletelen jogait. Mégis olyan tényezők is, a melyek folyton korhólták a koalíciót azért, hogy a kormányt nem vállalta, szatirikus gunynyal illetik a kormány minden lépését, a mely a megbontott törvényes rend helyreállítására mulhatatlanul szükséges. Megpíszkálnak és megszólálnak ezek minden lehető és lehetetlen dolgot s a kormányt és az országgyűlési pártokat folyton becsmérlik éppen azért az önmegtágadásért, a mely a törvénytelen uralom alkotta helyzetben az országnak ugyszólván osztatlan elismerésben részesült. És megragadnak minden alkalmat s minden apró kérdésből, bár milyen természetű legyen is, nagy politikai tökézt akarnak kovácsolni a kormány, az egyesült pártok és a beállott fordulat ellen, a maguk önző céljai, éhes ösztönei érdekében.

Mi más ez, mint bizonyosága a bukot-

tak adáz indulatának? És mi más ez, mint rendszeres aknamunka, a mely az új korszak megbuktatására tör, fáradhatatlanul keresvén az utat, a módot és a lehetőséget arra, hogy felujuljon a régi rendszer s ujólag a letúnt a szabadelvű közkereseti társaság hatalmába jusson az ország.

Ennek a felfogásnak adott kifejezést a függetlenségi párt egyik előkelő politikusa, Debrecen második kerületének orsz. képviselője Bakonyi Samu is, aki legutóbb két feltűnést keltett cikket irt. Az egyiket az Eötvös-Barabás választási küzdelem ötletéből, a másikat pedig felkérésre, a külföld tájékoztatására a Pester Lloydban. A cikkeket sokan félre értették. Hogy a Bakonyi Samu intakt egyénisége választói előtt ferde világításba ne kerüljön, kérdést intéztünk hozzá a mostani politikai helyzetre vonatkozólag. Bakonyi Samu kérdésünkre a következő feleletet adta:

„Az a két cikk, amelyről szó van a Független Magyarországnak és a Pester Loydban jelent meg. Az utóbbit a külföld tájékoztatására irtam, mert kérték tőlem. *A Független Magyarország cikke a saját, könnyen lép-*

Legenda a hegyek közül.

Irta: Zih Sándorné.

Tusnádfürdő, augusztus 1.

Megígértém, hogy fürdői levelet írok de most már látom, hogy könnyelmű ígért volt, mert a beváltása nagyon nehéz. Hiszen a paradicsomból az ember nem szokott leveleket írogatni, (már t. i. a menyeeiből) s Tusnád bizonyosan annak egy földre tévedt darabja. Hogy is mondja ezt el regélő ajakkal regés mult időkből, tündérek világából az ősz székely patriarcha, mikor körülüljük a Szent-Anna tó partján, a lobogó tűz világánál, mélységes esöndjében az alvó természetnek, mit sejtelmes suttogással csak a játszi szellő enyeltése tör meg, felfodrozva a hold sugáraitól ezüstösen csillogó tó habjait:

Réges régen, mikor még nem voltak olyan egyenlők az emberek, mint most, hogy így leült volna egy körbe az ur a szegénnyel, mint ahogy mi itt ülünk most. Ábban az időben, mikor az ur a cselédjének még az életével is rendelkezett, élt itt a közelben egy hatalmas várur sziklavarában, melynek hatalmas feleit még az évszázadok emésztő vihara sem tudta lerombolni, megsemmisíteni mai napig sem.

A várurnak egyetlen fia volt, erős, mint a havasok medvéje, bátor, mint a köszálak sólyma, apjának anyjának büszkesége.

Nagy reményeket fűztek a fiuhoz szülei, hogy teendi majd házassága által családfájukat fényesebbé, sziklavárukat kincsektől gazdagabbá. Am hiába, a fiu beleszeretett anyjának szobaleányába, a tündérszép szelidlelkű Zsuzsánnába.

Nagy szerelmüket még hevesebbé, vágyódóbbá fokozta, hogy csak néhány pereig, ha beszélgethettek egymással nagy ritkán, aggodalmas félelem között, hiszen ha kitudódik a dolog, a szép Zsuzsánna habteste a vár kaszatömlőcében vérzik el bizonyára.

Egyszer nagy kísérettel jött át a Gyimesi szoroson egy idegen nagy ur, talán bizony király is lehetett vaj' ki tudná? Elfogták biz' őket a várur cselédei leányostól, cselédestől, kincsekkel szekereivel együtt. Mikor azonban látta a várur, hogy annak a fenyegetésnek, hogy ha el nem bocsátják bántatlanul — a fele sem tréfa, mert a kisasszony épp a szemük láttára bocsátotta el a veszélyről hirt vivő postalambot, elhatározta, hogy a fiával ősz szeházásítja az idegen királykisasszonyt, s így egy csapással királyságot nyer a fiá-

nak. A fiu látszólag örömmel egyezett bele a tervbe. Amde éjszakaának idején kedvesével együtt elhagyta apja várát és gyalogosan, erdőkben, hegységekben bujdosva, járatlan utakon haladt. Sok bujdosás után hegység koszoruzta mélyedés látszott nekik biztos rejteket nyujtani, melynek létezését egy öreg koldus fedte fel előttük.

S hogy csendesesen ereszkedtek le a tölcérszerű mélységbe, rejtelmes mormogás hallatszott, s hullámszerű remegését érezték a szilárd, biztos anyaföldnek; fojtó, füstszzerű gőzök törtek alulról felé a szabadba.

Irtózatos rémület vett erőt rajtuk s rettegve kértek az öreg embertől segítséget az ismeretlen rém ellen, mely a föld mélyéből tör feléjük.

Az öreg ember szeliden csitította őket s az egyetlen igaz Istennek szentséges fia nevében ígérte megszabadulásukat.

Az ifju pár bámulattal vegyes tisztelettel hallgatta az öreg ember beszédét, Zsuzsánna már bizalommal kezdett simulni hozzá, ám az ifju mérgesen rivallt reá:

— Eh! mit beszélsz te az Isten fiáról, holott őseink vallásában a Haduron kívül nincs más Isten, ezt vallom én, ő fog megszabadítani.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testidőt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mínt hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára tizenegyet 4.— korona.

revihető embereink figyelmeztetése céljából íródott. Ez a cikk nem támad senkit, de a mások támadásával szemben védi a függetlenségi párt tisztességes, munkás, elvű, de megfontolt politikáját.

Aki elolvasta azt a cikket, láthatja, hogy a legnagyobb tisztelet hangján szóltam Eötvös Károly személyéről. De bebizonyítottam, hogy úgy, a hogy ő kezdte most, jóhiszemű politikát nem lehet csinálni. Hogy meri ő aki az egész nemzeti küzdelem alatt a feltétlen leszerelés mellett kardoskodott, a függetlenségi pártot azal vádolni, hogy semmi más célja nincs, mint az, hogy a Habsburgok követeléseit behajtsa. Hogy meri ő a szociálistákkal szövetséget kötni, mikor világ életében ellensége volt az általános választói jognak.

És Vázsonyi! Ez az ember minden tehetségét hasznavehetetlenné teszi határtalan önhittségével. Hogy meri Vázsonyi a függetlenségi pártot népbütitónak nevezni? Ő magát mellőzöttnek érzi, holott erről a „mellőzéstől” sokat lehetne beszélni. És ha mellőzött volna is, hogyan szabad hazafinak és önzetlen „demokrata” (!) politikusként képzel, vagy akár valódi egyéni sérelmek miatt a gyűlölet tétkelenségével megtámadni a legtisztább hazafiakat?!

Igy beszél Bakonyi Samu a politikai viszonyok békétleneiről, a konsolidáció megakadályozásáról. Valóban igaza van. A függetlenségi párt ellen megindított hajszában csak két tisztességes név van, az Eötvös és a Vázsonyié. Ezt tolják előtérbe a csaho-

Mennydörgésnél borzasztóbb dördülés közben csapott fel egy lángnyelv a tölcsér mélyéről, forrósága tűrhetetlenné tette a levegőt körülöttük. Alétan rogytak le, az öreg ember pedig összetett kezét égnek emelve, kiáltotta:

— Isten! A keresztján meghalt szent fiad érettségünk való szenvedéséért könyörülj rajtunk.

Hatalmas zuhogással indult meg az eső az öreg ember imádságára. Megfeszített erővel iparkodtak aztán kijutni az üregből, négykézláb mászva felfelé a csuszós hegyoldalon.

Vissza sem nézve rohantak tova az öreg ember vezetése mellett s fáradságos futás után annak remete barlangjába pihentek meg.

Pár napig nem lehetett a barlangból kimozdulniok a szakadó eső miatt, de az a néhány nap áldott volt rájuk nézve mindörökké.

Az öreg remete beszélt nekik az új vallásról, az Istenről, a Jézusról, kibent bizva jutnak az idevételhez. A felebaráti szeretetről, mely az ő szent tanítása szerint kuforrása minden földi boldogságnak kapuja az örök életnek.

Harmadnap aztán gyönyörű verőfényes reggelen léptek ki először a barlangból s ime: a mennyország egy földre tévedt darabkája mosolygott eléjük!

Egy gyönyörű kerekded tó, zöldes színű kristály vizével, partjain körülvevő lenyűgöző szorúval. A sötét füstöt, lángoszfopokat okádó hegy eltűnt s forrongó,

sok és a régi haladópartiak. Ezután a felvilágosítás után józan, komoly ember megalkothatja magának a véleményt és ez csak egy lehet:

— A perfid zavart csinálóknak beugrani nevetséges dolog, sőt hazafiatlanság.

Az ischli kihallgatás után.

A miniszterek itthon.

Történelmi vizsga Ischlben.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, augusztus 2.

Az ischli kihallgatás véget ért a nélkül, hogy a politikában nagyobb port vert volna fel. Amolyan nyári referádák voltak ezek Wekerle és Andrássy részéről minden nagyobb jelentőség nélkül. A kihallgatásról a következő táviratokat vettük:

Ischlből jelentik: Andrássy belügyminiszter tegnapi audienciája alkalmával a folyó ügyekről tett jelentésén kívül egy memorandumot adott át az uralkodónak, a mely a kormány által tervezett közigazgatási reform alapelveit tartalmazza.

Ischlből jelentik: Érdekes incidens történt tegnap az udvari ebéd alkalmával. Gizella hercegnő, a király legidősebb leánya eldicsekedett Wekerlenek, hogy fia az ott jelenlevő György bajor herceg milyen jártas a történelemben és kérte őt, hogy intézzen fiához kérdést, Wekerle György hercegtől azt kérdezte, hogy mikor volt a magyarok és bajorok találkozása először, mire a herceg pontosan meg-

rázkódó, vészteljes krátore felett hullámozva, tüden csillogva pihent a gyönyörű szép tó.

A regének vége. Az ifju pár boldogan élt rejtett zugában a kis barlangban, soha sem akadt rájuk a kereső, dühös apa.

Ők, valamint nagyszámú utódaik lettek legerősebb alapkövei a keresztyén vallásnak.

Nos, mondja meg szerkesztő ur, elűtöttem úgy-e a gyönyörű kis legenda elmondásával a fürdői levél dolgát.

Most már nem beszélek egyébről, minthogy ennyi szép asszonyt, leányt egy csomóban látni alig lehet valahol, mint itt s ilyen cigánynak méltó párja, — sepsiszentgyörgyiek — csak Debrecenben akad még. Olyan multságokat pedig, a minőket itt confettizéssel produkál a fiatalság, csak látva lehet élvezni, leírva nem.

És mennyire büszke itt e nemzetközi sokadalomban magyarságára a magyar. S hazafiasságát nem hirdeti bár mellére tűzött tulipánjelvényével, de szívében oly tiszta, magasztos és rajongó érzésként él amely már a szentséggel határos. Ilyennek ismertem én meg azt a 83 éves öreg 48-as kapitányt, a fürdő kedves tipikus alakját, családjával együtt s jól esik szívemnek e pár sorban néhány babérlevelet fűzőm becsületben megőszült hajfürtreire az 1848. augusztus 1-én vívott nyergestői ütközet hőségének.

felelt, 892-ben, mikor Tonulf bajor herceg segítségül hívta Árpád fejedelmet Szvatopluk cseh király ellen. A király is hallotta és igen meg volt elégedve a válasszal.

Ischlből táviratozzák: Wekerle és Andrássy tegnap este kirándultak Ausszéba, a honnan ma délben utaztak el. A magyar miniszterek este Bécsbe érkeznek és azonnal folytatják utjokat Budapestre.

A honvédelmi miniszter Debrecenhez.

Augusztus hóban is sorozni fognak.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, augusztus 2.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter tegnap rendeletet küldött Debrecen város törvényhatóságához. A rendelet az augusztus havi pótsorozásról szól. Habár tegnap óta a kaszárnyák megteltek ujonccokkal, az ide sorozások még sem értek véget. A két szükös esztendő, a mely egyáltalán nem termelt „anyagot” a hadseregnek, sok zavart csinált katonáéknál. A rénd helyreállításával persze a legelső teendő a katonai kérdések rendezése volt s így az idén kivételesen minden hónapban megtartják a pótsorozásokat.

Ezen kivételes intézkedésre vonatkozik Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter legújabb rendelete, a melyben az egyes hadtest területeken az az 1902. évi sorozási eredmények alapján az 1905 évi szeptember 1-étől 1906. évi augusztus 31-éig véglegesen elrendelt pótleányoknak számításba vételével a fősorozást megelőzőleg a fősorozást toganatosítani rendeli.

A miniszter a többek között azt mondja:

A hadsereg és a honvédség létszámának fenntartása érdekében mulhatatlanul szükséges, hogy az 1906. évi ujonc jutalék előzetes kivetésénél azok a pótleányok is számításba legyenek vehetőek, a kik azok helyett állítandók ki, akik az 1905. évre besorozottak közül a f. évi augusztus 1-től augusztus 31-éig terjedő időszakban tartott vegyes felülvizsgáló bizottsági ülések határozata alapján mint alkalmatlanok a hadsereg és a honvédség kötelékéből elbocsájtottak és így szükséges az is, hogy ezekért a pótleány állítások még a folyó évi augusztus 31-ike előtt véglegesen elrendeltnek legyenek tekinthetőek.

Ezen intézkedésre főleg azért van szükség, hogy a pótleányok az 1907. évi ujonc jutalékot ne terheljék, vagyis, hogy a rend ismét teljes egészben helyre álljon.

Augusztus hónapban tehát két sorozás lesz. Az egyik 16-án és a szükséghez képest a következő napokon. A másik augusztus 27-én.

A szeptember havi és későbbi felülvizsgálásokat szintén megtartják ebben az évben, de ezek már úgy maradnak meg változatlanul, mint a hogy a törvény előírja.

Eötvös elvette Barabástól.

Barabás visszavette Eötvöstől.

A nagyközségi választás.

Távirati tudósítás.

Budapest, augusztus 2.

Barabás Béla, a függetlenségi és 48-as párt kiváló tagja, aki három mandátumról mondott le és a kit legutóbb Vázsonyi Vilmos és társai intrikája kibuktatott az Erzsébetvárosból, ma mandátumot kapott Nagykörösön. Eötvös átvette Barabás mandátumát, Barabás visszavette az Eötvösét, amelyet az aktivitásra kilépett vajda több cikluson keresztül egyhangulag kapott meg. A nagyközségi választásról a következő távirat számol be:

Barabás Béla ma reggel nyolc órakor egyhangulag Nagykörös képviselője lett. A választást Szentpétery Károly választási elnök nyitotta meg, s a törvényes idő leteltével konstataulta hogy Barabás Béla az egyetlen jelölt, tehát őt kiáltotta ki a kerület egyhangulag megválasztott képviselőjének. A mandátumot Barabás Béla nyomban át is vette szép beszéd kíséretében. A választás iránt különösen Nagyváradon és Aradon volt nagy érdeklődés.

Szapáry gróf bérmafia.

Öngyilkos álgrof.

— Express tudósítás. —

Budapest, augusztus 2.

Haláluk előtt az emberek rendszer magukba szállnak, többnyire megmondják az igazi nevüket és nem hallgatják el az okot sem, amely őket kétségbeesett tetűkre készítette. Csak kevés az olyan életunt, aki még halálóra pillanataiban hü marad ahhoz a hazugsághoz, amelynek végzetüket tulajdoníthatják. Ezek közül a kevésszámú életuntak közül való az a fiatalember is, aki tegnap délután a Lágymányoson fejbeltette magát és életveszedelemesen megsebesült.

Két óra tájban az új müegyetem mögötti üres telken követte el két égbeesett tettét. A golyó jobb szemén keresztül fejébe furódott s megakadt a hátsó koponyacsontba. A lövés zajára figyelmessé lett Somogyi Aladár rendőr, a ki nyomban segítségére sietett. Az életunt még eszméletnél volt, mikor a rendőr odaért, de annyit tudott már csak mondani, hogy gróf Szapáry Ferencnek hívják, tartalékos huszárhadnagy és a Pannónia-szállóban lakik. A rendőr kihívta a boldogtalan emberhez a mentőket, akik beszállították a Rókus-kórházba. Ott most a halállal vívódik.

A rendőrség megindította a titokzatos öngyilkosság dolgában a nyomozást, amely egyelőre csak arra a negatív eredményre vezetett, hogy az életunt nem gróf Szapáry Ferenc. Ilyen nevű tagja a Szapáry-családnak, gróf Szapáry László állítása szerint nincs is. A gróf a sze-

mélyleírásból, amelyet neki az öngyilkosról adtak, arra következtet, hogy ez Mossetto Sándor pénzügyőr. Az utóbbi időben ugyanis sűrűn kapott gróf Szapáry Ferenc névre kiállított számlákat, melyekről kiderült, hogy azok Mossetto Sándor által vásárolt holmiktól valók. Az öngyilkos bérmafia gróf Szapáry Lászlónak. Még Fiumében kérte meg a bérmaapaságra. Azóta a szerencsétlen ember teljesen elzúllott. Otthagytta a pénzügyőrséget is de Budapestre jött, ahol azóta csalásból és különféle szélhámosságokból szerzett pénzen uriz életet élt.

Dr. Lévy Antal kapitány, akit az öngyilkosság dolgában a vizsgálat vezetésével megbíztak, kiszállt a Pannónia-szállóba is. Ott a vendékönyvből megállapították, hogy az álgrof két héttel ezelőtt tényleg lakott ott néhány napig. Azóta valószínűleg bucsujárás van a szállóban. — Kereskedők, iparosok, pénzemberek és kocsisok kérdezősködnek állandóan a gróf után, aki ennek is, annak is tartozott kisebb-nagyobb összeggel. Tegnap reggel egy Babó Mihály nevű bérkocsis állított be a szállóba. Átadott a portásnak egy sőtábotot azzal, hogy gróf Szapáry Ferenc küldte. A portás nem fogadta el a botot, mert a kocsis ennek ellenében tíz forint fuvardíjat követelt. Tegnapelőtt reggeltől este hat óráig vitte a „gróft”. Volt vele a kutyavillában, a budafoki Nádor-vendéghelyen. A kocsis, miután már látta hogy pénzt nem kapja meg, a botot a rendőrségre vitte, ahol az öngyilkostól lefoglalt holmi közé tették.

Az életuntat ma a kórházban lefényképezik. Állapota reménytelen.

Az oroszországi forradalom.

Fellázadt helyőrség.

A szevaborgi várban megszűnt a lázadás.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, aug. 2.

Az izgalom országszerte nagy Oroszországban a szevaborgi zendülés miatt. A katonák lázadása már megszűnt. Ennek keletkezéséről és lefolyásáról újabbán a következő részleteket jelentik:

Miaborg erődítményével ismét helyreállt az összeköttetés. A zendülés azzal kezdődött, hogy az aknacsapatok megelégedetlenségüknek adtak kifejezést. A mozgalomhoz csatlakozott a vártüzérségnek jelentékeny része is, midőn az őrség megerősítőre két század érkezett a városba. A zendülők a közelben lévő három megerősített szigetre vonultak vissza, a honnan éjjel tüzeltek a várra, a mit az ott lévő őrség viszonzott. Tegnap csökkent a tüzelés, az összeköttetést az erődítéssel azonban megszakították. Éjfél után fél 3 órakor ismét megkezdődött a tüzelés, a mely megszakításokkal reggelig tartott. Az asszonyokat gyermekeket gözhajókon az erődből a városba szállították. Az általános helyzet egyelőre változatlan. A védőőrség számát

szaporították. A zendülők ellen küzdők csak csekély veszteséget szenvedtek, míg a zendülők halottainak száma nagy.

Hamburgból jelentik: A szevaborgi várban Pétervárra érkezett menekülő lakói azt beszélnek, hogy a felkelők adott jelre lemészárolták az összes tisztet. A lojális csapatok a lázadók között gyilkos harc keletkezett. A forradalmárok tizenhét ágyút kerítették hatalmukba és azokból lövöldöztek a hü csapatokra. A vörös gárda parancsnokát Kock kapitányt súlyosan megsebesítették. A forradalmárokkal úgy tárgyaltak, mintha hadviselő ellenségről lett volna szó s nagy ígéreteket tettek nekik arra az esetre, ha leteszik a fegyvert. A forradalmárok azonban az ajánlatot visszautasították.

Magdeburg, aug. 2. A Magdeburger Zeitungnak jelenti Pétervárról: A letartóztatások és házkutatások oly mértékűek, mint Trepov zsarnokságának legesetebbe napjaiban. Eddig körülbelül kétezer embert tartóztattak le felségárulás miatt, köztük nyolc volt dumaképviselő. Több mint kétszáz külföldi újságot elkoztak, a belföldi lapokat pedig a cenzúra erősen megcsonkította.

Berlin, aug. 2. Pétervárról jelentik: A Roszija és Vjedomoszti szerkesztősége a következő azonos tartalmu levelet kapta: Ma temették el Hecenstein, nemsokára a kadétpárt balszárnyának más tagjai is sorra kerülnek. A levél alatt a Bogojevszki név olvasható.

London, aug. 2. A Daily Mail jelentése szerint a Szeveaborg körül levő erősekben támadt lázadás tegnap későn éjszaka véget ért. A felkelők fehér zászlót tüztek ki, mire az ágyúzás nyomban megszűnt. A szevaborgi lázadás következtében a kronstadti helyőrség is nyugtalanodni kezdett, a minek következtében Péterhof is veszedelemben juthatott volna. A pétervári kormány azért a Szemenov ezredet, a mely fölött a cár vasárnap diszszemlélt tartott Kronstadtbba küldte és szigorú rendeletet adott ki, hogy a vár területére polgár embernek egyáltalán nem szabad lépnie.

A husdrágulása Debrecenben.

A mézárások a közönség ellen.

Budapest helyett Debrecen.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, augusztus 2.

Amit Budapesten nem mertek egyelőre megtenni a mézárások, rövid gondolkodás után megtették Debrecenben.

Az idevaló mézárások ugyanis máától kezdve a husárokat lényegesen felemelték, aminek persze súlyos következményei lesznek.

A husdrágulásnak oka a marhaállomány kevés voltában keresendő. Ezt mondják a debreceni mézárások, ami azonban nem indok arra, hogy a

Mit igyunk?

Az elsőrendű természetes szénsavas natrontartalmú ásványvizet, a mobai

Vegyi vizsgálatok s ajánlatok az Ágnes-forrás az orvosok előtt nagyon kedvelt gyógyszeré tették s hamarosan óriási számban kerültek ki orvosi bizonylatok: dr. Kéty, dr. Stamborsky, dr. Berger, dr. Naundorf, dr. Borchardt, dr. Akantisz, dr. Blodig, dr. Fischer, dr. Mosetig, dr. Rust, dr. Werner, dr. Gebhart, dr. Balogh, dr. Szabó, dr. Schiades, dr. Moravcsik, dr. Glaser, dr. Markosfalvi, stb.-ektől, akik az Ágnes-forrást a legmelegebben ajánlották: ideges gyomorhajóknál, chronicus gyomorhurutoknál, főleg karlsbadi kúra után, csontláz, gútnál, angolkór, vese- és hólyagbetegségeknek, étvágytalanságnál, vérszegénységnek, mint övöszt fertőző betegségek ellen (typhus, cholera stb.) Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített vizét a forrás leírásának ismertető füzeté ingyen kapható. A forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszereshesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzeté ingyen kapható. A forrás kezelését. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. — Főraktár: Csanak József úrnál Debrecenben.

ÁGNES-

forrást, mert föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dus szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos övöszt fertőző betegek ellen, hanem a benne foglalt gyógyosóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyzervi betegségeknek.

Kedvelt borviz!

közönséggel súlyos pénzekért fizetessék meg a kényelmüket.

Ugy áll ugyanis a dolog, hogy Debrecenben esetleg a környéken megdrágulhatott a vágó marha, de mint jelentik a környéken elég olcsó. Ha tehát a debreceni mészárosok a husfogasztó közönség érdekeire is adnának valamit, vágó marhát olcsóbban is kereshetnének a közeli vármegyékben.

A mészárosok ezenkívül a szerb vámháborúsággal is hozzák kapcsolatba husáruk felemelését. És alig ha van befolyással speciál Debrecenre, mert más vidéki városban egyáltalán nem mozognak a mészárosok.

A husdrágulás persze magaután vonja azt is, hogy e vendéglőkben is megdrágulnak az ételek. Ezt a közönség nem igen veszi majd örömmel, mert mint a gazdák mondják, kitünőt esztendő volt az idén és így igen furcsa, hogy éppen a marha árát emelték fel.

A míg Budapesten csak mozgalom van a husáruk drágulására, addig Debrecenben a marhahus, amely eddig 64 krajcár volt 72 krajcárra emelkedett. Ezenkívül felment az ára a borju, sertés és baromfi husának is.

A közönség szempontjából igen helyesen tennék a debreceni mészárosok, ha valami uton-módon segíthetnek ezeken a türethetetlen állapotokon.

Kicsérélt címtáblák.

Riadalom a Miklós utcán.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 31.

Tegnap reggel a Miklós-utca lakói nagy meglepetésre ébredtek. Az utca teljesen ki volt fordítva a maga mivoltából, nagy bámulatára a békés lakosoknak.

Mikor az utcában lakó egyik doktor kilépett reggel kapuján, nagy megdöbbenéssel vette észre, hogy orvosi táblája ki van cserélve, s az aranyozott tábla helyén ez ékeskedik.

— X. Y. cipész mester elfogad javításokat.

A vele szemben lakó suszter nem különben elcsodálkozott, mikor úgy reggel hat óra tájban egy ijedt arcú szobaleány rontott be a lakásába ezzel a kijelentéssel.

— A naacsága rosszul van. Kéreti a doktor urat, jöjjön rögtön.

Odébb egy házzal a hol dinnye és barack árulást ajánlottak nagy betűkkel ékeskedett.

— Kefekötő raktár.

Az iskola utcán levő fűszerüzlet cégtáblája eltűnt — e helyett nem diszelgett semmi. Ellenben egy kocsigyártó műhely felé ki volt függesztve a cégtábla.

— N. N.-né, okleveles bába.

Az utca lakói először tanácstalanul állottak, el sem tudták gondolni, hogy mi történt. Később derült aztán ki, hogy egy lump kompánia garázdálkodott az elmúlt éjszaka a Miklós-utcán. A háztulajdonosok már meg is tették a feljelentést a lumpok ellen, a kiket a rendőrség nyomoz.

Hírek mindenfelől.

— **Leforrázott gyermek.** Bajáról írják: Megrendítő szerencsétlenség történt a héten Baján. Karlovits József felesége az udvaron mosott és a forró vizet beleöntötte a sajtárba. Abban a pillanatban futott be az utcáról két éves kis leánya és egyenesen a forró víznek szaladt. Mielőtt még édesanyja észrevehette volna, belebukott a vízbe és kis kezét meg felső testének egy részét megforrázta. A kétségbeesett anya csak ekkor látta gyermekét és visszarántotta, de sajnos már későn. A szerencsétlen gyermek tegnap irtózatosszerű szenvedés közepette kiszívott.

— **Haladó komisszág.** A Magyar Szó, amely tudvalevőleg a haladópárt visszajáró szelleme ma cikket közöl az első oldalon ily címmel: Meghívó Justh Gyula és társaihoz 1906. október 6-ikára. A cím alatt tizenhárom akasztófa van. Ez már aztán igazi haladó komisszág.

— **Szédarabolta a vonat.** Julius 30 án reggel, a hét órakerkező tehervonat Nagyenyed határában elgázolta Tiusán János 17 éves cseléd fiút, aki marhái legeltetése közben a sinek között elaludott. A vonat a szerencsétlen fiúnak leszakította a fejét s összetörte a kezét és lábát. A felelősség a vasuti személyzetet egyáltalán nem terheli, mert nem sokkal a teher vonat beérkezése előtt az fiút, hogy vigyázzon, mert mindjárt vonat fog érkezni.

A huszár-örmester vitézsége.

Katona, aki a nőket bántja.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, aug. 2.

Különös esetnek voltak szemtanui azok, a kik tegnap délután a Hadszáz felé vezető uton jártak. Egy debreceni Vilmos huszár-örmester, a ki még három közlegénnyel ott vágatott az uton, megtámadott néhány védtelen nőt, a kik egyikétől pénzt is elvett.

Az esetről a következő tudósítást kaptuk:

Várad Mariska, egy hadházi mészáros leánya tegnap többet magával Debrecenben járt, hogy némely bevásárlásokat eszközöljön. Délután kocsira ült a kíséretében lévő Kiss Imre és Kiss Gáborral és hazafelé indultak.

Békésen haladtak a Hadszáz felé vezető országuton, amiglen egyszerre a porfelhőből három lovas bontakozott ki. A lovasok huszárok voltak. Porkoláb Mihály örmester és három közlegény vágatott az országuton.

Amikor a jeles hadfiak a kocsit közelébe értek megrohanták a kocsit és Várad Mariskát lerántották az ülésről. Majd Porkoláb örmester kirántotta a kardját és ugyancsak elkezdett hőködni összeverte a békésen hazafelé induló embereket.

Várad Mariskától egyáltalán vásárolt holmikat, ezenfelül 40 koronányi készpénzt elvette.

Porkoláb örmester ezután elvágatott.

Várad Mariska mikor hazafelé panaszt tett a csendőrségnél, amely nyomban intézkedett a támadó huszá-

rok elfogatása iránt. Az ezredparancsnokság a megindított vizsgálat után Porkolábot a börtönbe vetette, ahol büntetésének kiszabását várja.

A kíséretében volt huszárok azt állítják, hogy Porkoláb részeg volt, amikor támadásra vetemedett.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

A debreceni osata évfordulója.

Kegyelttel adózott ma Debrecen város közönsége ama hősök emlékének, akik 57 évvel ezelőtt vérüket áldozták a hazáért. A szokott ünnepség keretében folyt le a 49-i szomorú debreceni csata évfordulójának emlékére rendezett visszaemlékezés. A kora délutáni órákban tömött sorokban jelent meg a közönség a ref. főiskola előtt. A lépcsőházban levő Petőfi szobránál volt az ünnepély első része. A nemzeti dal éneklésével kezdődött az ünnep. Majd emlékbeszédet mondott Miszti Mihály főisk. szenátor. Beszédében a nap jelentőségéről szólt. H. H. Sinay Imre a Petőfi dalkör nevében megkoszoruzta a szobrot. Ezután Balla Bertalan hatásos szavalata következett, amely után a Petőfi dalkör énekelt. Az ünnep másik része a szabadság szobornál folyt le. Itt Oláh Béla joghallgató tartott gyönyörű emlékbeszédet. A honvédek emlékezetére ódat Földesi József szavalta el. Az ünnepélyre összesereglett nagy közönség ezután zászlók alatt vonult a honvéd temetőbe, ahol az elesett hősök sírjánál a dalegylet énekelt. Emlékbeszédet Vargha Antal hittanhallgató mondott. Majd a főiskolai ifjuság megkoszoruzta a szobrot. Alkalmi költeményt Szabó István hittanhallgató mondott. Az ünnepélyt az egyetértés dalegylet éneke zárta be. A közönség a temetőből visszajövet hazafias dalokat énekelt.

— **A város koronázási ösztöndíja.** Megirtuk annak idején, hogy Debrecen város tanácsa a koronázási évforduló emlékére létesített művészeti ösztöndíjra pályázatot hirdetett. — A pályázat határideje tegnap járt le, amikor is kitűnt, hogy az ösztöndíjra öt fiatalember adta be kérvényét. A tanács hétfőn megtartandó ülésén dönt a pályázat ügyében.

— **Főispán itthon.** Veszprém Zoltán főispán 14 napi nyaralása után tegnapeste a gyors vonattal hazaérkezett. Veszprém Zoltán ma már átveszi hivatala vezetését.

— **A vasárnapi football-verseny előtt.** A D. T. E. csapata tegnap is teljes összeállításban gyakorolt a vasárnapi mérkőzésre, mely minden előjel szerint ép oly sikerültnek ígérkezik, mint volt a Ferencvárossal, sőt esetleg meghozza a debreceni színek első győzelmét. A „Török” csapata vasárnap ékezik Debrecenbe s a következő összeállításban játszik a D. T. E. csapata ellen! Hagen—Simon, Hauswald—Szűcs, Szednicsek, Pa-

ulik—Müller, Burghard, Takáts, Kaufmann, László. A mérkőzés pontban fél 16 órakor kezdődik. A helyárok mérsékeltébbek mint voltak, páholyülés 3 korona, számozott tribünjegy 1.80 korona, ülőhely 1.20 korona, állóhely 50 fillér. A jegyek a helyszínen kaphatók. A Torna Egylet vezetősége mindent megtesz, hogy a labdarúgás szép sportját a közönséggel megkedveltesse.

— **A debreceni Bocskay-szobor.** A jövő hóban fogják fényes ünnepségek keretében leleplezni a nagy hajdunak, Bocskay fejedelemnek debreceni szobrát. Az ércöntő Hirman Ferenc tegnap küldte meg a szobor nagy fényképét Debrecen város tanácsának. A közgyűlés által alakított szoborbizottság e hét végén, esetleg a jövő hét elején fog ülést tartani, amelyen a leleplezési ünnepély határnapját és a sorrendet fogja megállapítani.

— **Szabadságon.** Sepsi Dezső Hajdu vármegye árvaszéki ülnöke augusztus hó 6-án kezdi meg egy hónapra terjedő szabadságidejét.

— **A Debreceni mérnökök egyesülete.** A Debrecenben lakó állami és magán mérnökök tömörülés iránt indított mozgalmat maguk között. Tegnap délután a Bocskay kertben értekezletgyűlést összehívta, a melyben a mérnök egyesület megalakítását határozták el. Az értekezleten jelen voltak az összes debreceni mérnökök. Az értekezlet, előkészítő bizottságot küldött ki a melynek tagjai lettek Acél Géza főmérnök, Justh Ferenc áll. főmérnök, Podolszky Béla műhely főnök, Székely Ferenc kazászteri főmérnök, Bernáth Sándor oszt. mérnök, Sajó László máv. mérnök, Klein Sándor magán mérnök és Tóth István építési mérnök. A bizottság az egyesület végleges megalakulására a mérnöki kért szeptember elején hívja össze.

— **Az állomás parancsnokság áthelyezése.** A cs. és kir. állomás parancsnokság eddigi hivatala a Pavillon laktanyába volt. Gróf Zedtwitz huszárezredes holnaptól kezdve a cs. és kir. állomásparancsnokság hivatalát a közös huszár laktanyába helyezte át.

— **Hitelesítő közgyűlés.** Ma d. u. 5 órakor az ev. ref. egyház tanács termében gyűlés lesz, melyen a f. hó 31-én tartott presbyteri gyűlés jegyzőkönyvét hitelesítik.

— **Szőlők pusztulása.** Hajduböszörményből írják nekünk: Hajduböszörményben nagy kiterjedésű szőlőskertek vannak és így a szőlőtermelés képezi a lakosság egyik fő keresetforrását. Az idén a szőlő szép fejlődésnek indult, az elmúlt heteken azonban a lisztharmat és a peronoszpóra igen nagy pusztításokat tett benne. A nem idejében permetezett szőlők csaknem teljesen tönkre mentek, a permetezettek is nagyon sokat szenvedtek, úgy hogy a kedvező szüreti kilátás nagyon alászállott.

— **A vonat halottai.** Szerdára virradó éjjel a Szatmár felől jövő esteli személyvonat egyik harmadosztályú kocsija tetején Makai Ferenc és Szabó Ferenc újoncok szerencsétlenségnek lettek az áldozatai. A cserei vasuti hid vasgerendájába csapták fejüket és azonnal szörnyet haltak. A debreceni rendőrség tegnap tovább folytatta ebben az ügyben a vizsgálá-

tot. Tegnap a vonatkisérő személyzetet hallgatta ki Mile Pál rendőrfogalmazó. A vasutasok egyértelműleg azt vallották, hogy nem tudják mikor mehettek a vonat tetejére a legények. Így tehát a vonat személyzete a szerencsétlenség miatt felelősségre nem vonható. A holt testeket ma délután boncolják fel és holnap temetik el.

— **Ipartestület hírek.** Az ipartestületi békéltető bizottság ma délután 4 órakor ülést tart az ipartestület kis tanácsstermében. Az ülésen az ipari alkalmazottaknak munkaadóik ellen tett panaszaiak nyerne elintézését. Az ácsmesterek és segédek kebeléből alakult békéltető bizottság e hó 5-én vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tart az ipartestület kis tanácsstermében. Az ülés tárgya az ácssegédek munkarendjének végleges megállapítása.

— **A kiflik ára.** Ozga Antal debreceni pék mesternek nagyon sok baja volt árusító embereivel. Tegnap reggel átadott H. F. nevű emberének egy kosár süteményt. H. F. elis árusította a kifliket, de aztán nem tért vissza a pénzzel. A rendőrségnél Ozga Antal jelentést tett hűtlen alkalmazottja ellen.

— **Harc a kutyákkal.** A tanyák között fekvő országutakon járó gyalogembereknek nagyon sokat kell rettegniük a tanyai kutyák miatt. Szomoruan tapasztalta ezt tegnap Rác István mozdonyfűtő is. Utja az újföldi tanyák között vitte keresztül, amikor az egyik tanyából három hatalmas kutya reá rohant és jobb vállát összeharapta. A rendőrség a dühös kutyák tulajdonosai ellen a vizsgálatot megindította.

— **Inzultált rendőr.** Veres László kut utcai taligás hangos nóta szó mellett megdögült hazafelé a kut utcán. A 24-ik számú rendőr a daloló fuvarost esendre és rendre intette. A fuvaros elébb megköszönte a figyelmeztetést, de később a mikor a rendőr látva tul részegségét karon kapta és haza akarta szállítani, kifakadt és sértő kifejezésekkel illette az udvarias rendőrt. Majd amikor a lármára Kubinyi őrsparancsnok is a helyszínére ment éktelendühbe jött Veres László és többször arcul csapta a rend őreit. A rendőrség hatósági személy tettleges bántalmazása miatt megindította az eljárást ellene.

— **Sóvágó Gábor kitiltása.** Sóvágó János hírhedt gonosztevőnek a Méliusz téri rablótámadás főszereplőjének egyik unokatestvérét Sóvágó Gábort a rendőrség a város területéről kitiltotta. A haramia rokona azonban nem volt hajlandó ebbe belenyugodni és emiatti tiltakozását írásban is benyújtotta a városi tanácshoz. A városi tanács tegnap döntött a kérdésben és tekintettel Sóvágó Gábor bűnös cselekedetére és előkelő rokonságára, a rendőrség kitiltó végzését jóváhagyta.

— **Drága álmom.** Debreceni László vasuti éjjeli őr tegnap reggel fáradtan ment haza, Késes utca 46. szám alatti lakására. Alig hogy hazaért, nyomban elaludt. Álmát azonban drágán fizette meg, mert eddig ismeretlen tettes behatolt szobájába és aznap felvett fizetését, 40 koronáját ellopta. A rendőrség a tolvajt keresi.

— **Lopás.** A rendőrségen tegnap este panaszt emelt Nagy Gergelyné Hadház-utca 9. szám alatti lakosnő, hogy Kiss Andrásné nevű takarítónője meglopta. Kissné egész sereg ruhaneműt tulajdonított el. A rendőrség Nyil-utca 3. sz. alatti lakásán házkutatást tartott.

— **A légzőszervek** vannak éghajlatunknál fogva mindennemű betegségeknek (megtámadásnak) legjobban kitéve s így legtöbb esetben szorulnak orvosi segílyre. Szükséges ennél fogva ezen betegségek ellen hatásos gyógyszert alkalmazni, és úgy az orvosi kar, mint a szenvedő emberiség örömmel fogja üdvözölni, hogy sikerült a „Sirolin-Roche“ nevű creosotkészítményt előállítani, amely a légzőszervek összes megbetegedésénél legjobbnak bizonyult s úgy a súlyosabb, mint pedig a könnyebb természetű hurutus bántalmakat aránylag a legrövidebb idő alatt megszüntette. A „Sirolin-Roche“ csökkent a köpetet, emeli az étvágyat és megszünteti az erőcsökkenést, amellet ezen szer igen kellemes ízű és nélkülöz minden méregtartalmat. „Sirolin Roche“ kapható minden gyógyszertárban.

— **Szepességi tanító** a jövő tanévre 1—2 magyar gyermeket a német nyelv elsajátítása céljából teljes ellátásra elfogad esetleg egy cserét is. A német nyelv eredményes megtanulásáért kezességet vállal. Cim: Szedőlyi József községi tanító Bind, u. p. Márkusfalu (Szepes m.)

x **Valódi angol és Solingeni zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek Mentze áruházába a legjobbak Kossuth-utca 4. szám.**

A „Hajdumegyei népbank“ Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

x **Papa, mama, baba, Mentze Kossuth-utca 4 szám**

A Petőfi dalkör estéje.

Mulatság a Dobosban.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, augusztus 2.

Fényesen sikerült hangversenyt rendezett tegnap este a debreceni csata 57-ik évfordulója alkalmából a Petőfi dalkör. A Petőfi dalkör e hazafias estélyének jó hire és sikere ezuttal se maradt el.

Zsufolásig megtelt a Dobos pavillon diszterme előkelő közönséggel: jelen volt a még életben levő 13 negyvennyolcas honvéd is.

A hangversenyt a Magyar testvérek jőnevű zenekara a tőlük már megszokott művészi nyitányval vezették be. Mely után a dalkör igen precizen adta elő Huber szabadságdalát.

Az est legfényesebb pontja Rákos Alice urleány művészi szavalata volt, a ki melodramát kiváló precizitással, szivhez szólóan adott elő. A műsor többi számait a Petőfi dalkör töltötte ki énekszámával, melyek közül legnagyobb hatást a kurucz nótákkal érte el.

A hangversenyt tánc követte, az ifjuság Magyariek zenéje mellett a késő hajnali órákig táncolt.

A jelenvolt hölgyek névsorát következőkben sikerült összeállítani tudósítónknak:

Asszonyok: Rákos Ernőné, Böcsi Sándorné, Dr. Vargha Lajosné, özv. Kovács Péterné, Bak Jánosné, Baloghné, özv. Rác Józsefné, Molnár Józsefné, Takács Sándorné, Szabó Gyuláné, Szávay Gyuláné, Balázs Sándorné, Bartus Lajosné, özv. Ács Gáborné, Molnár Istvánné, Szathmáry Károlyné, Szabó Andrásné, özv. Schwarz Mórné, Komlóssy Arthurné,

Szele Lajosné, Medgyesy Sándorné, Csának Jánosné, Nagy Lajosné, Heifel Gyuláné, Borus Béláné, Kleinfeller Károlyné, Darvas Béláné, Rajczy Györgyné, Révész Józsefné, Bihari Imréné, Csetneki Károlyné, Deák Józsefné, Lammering Caesárné, Karpuli Péterné, Szathmári Györgyné, Csáki Sándorné, Tóth Béláné, Szabó Miklósné, Végh Gyuláné, Horváth Mihályné, Vecsey Imréné, özv. Sinay Jánosné, Polgári Istvánné, Szoboszlai főhadnagy, Dr. Kermény Mórné, Konez Ákosné, Rádai Józsefné, Szecey Mihályné, Koppányi Istvánné, Hegedüs, Demeter Jánosné, Tóthné, Molnár Péterné, Zih Kálmáné, Péntes Gáborné, Sinay Gyuláné, Papiszák Józsefné, Deutsch Ignáczné stb.

Leányok: Rákos Alice, Bócsy Eszti, Bócsy Juliska, Bugyi Valeria, Balogh Rózsika, Bakk Margit, Rácz Irma, Bíró nővérek, Molnár nővérek, Szabó Ida, Szabó Rózi, Szabó Marcsa, Szabó Bözsi, Balázs Eszti, Acs Eszike, Acs Ilonka, Kiss Ilus, Molnár nővérek, Szathmári Margit, Szabó Ilonka, Schvare Irma, Komlóssy Rózsika, Szele nővérek, Medgyesy Irén, Csának Margit, Borus Ilonka, Kiss Erzsike, Papp Vilma, Rajczy Margit, Révész Rózi, Balla Gizi, Szilágyi Erzsike, Deák Erzsike, Lammering Anna, Szathmári nővérek, Csáky nővérek, Tóth Annuska, Szabó Anikó, Balás Olga, Sinay Annuska, Sinay Rózsika, Kiss Emike, Rádai Mária, Szecey Erzsike, Szecey Mariska, Koppányi Erzsike, Hegedüs Ilonka, Tóth Marcsa, Tóth Karola, Molnár nővérek, Sinay Ida, Zih Etelka, Zih Ilonka, Péntes Mariska, Péntes Erzsike, Papiszák Ilonka, Deutsch Margit.

TAVIRATOK.

Kossuth üdülése.

Budapest, augusztus 2. Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter ma utazott el Karlsbadba, ahol több hélig fog tartózkodni.

Meggyilkolt magyar énekesnő.

Berlin, augusztus 2. Itt ma rémes szerelmi dráma történt a Winter-Gartenben. Hegyi Irén a magyar énekesnő, akit Budapesten is igen jól ismertek az orfeumi színpadokon, viszonyt folytatott Mayer Mihály berlini kereskedővel. Mayer féltékenységében ma felrohant a színpadra és revolverrel lelőtte Hegyi Irént, aki szörnyet halt. Mayer ezután önmaga ellen fordította a fegyvert.

A Jekelfalussy ügy.

Budapest, augusztus 2. Jekelfalussy honvédelmi miniszter ügyében a bíróság még e héten megtartja a fő tárgyalást.

Lázadás az adó miatt.

Budapest, aug. 2. Szerajevoból jelentik, hogy Beina községben az adó miatt lázadás tört ki a lakosság körében. A csendőrök összetűztek a lázadókkal. Állítólag 60 csendőrt agyonlőttek a zavargó bosnyákok. Ujabb részlet nincs a zavargásról.

Az orosz forradalom.

Budapest, aug. 2. Az éj folyamán az oroszországi eseményekről a következő táviratok érkeztek:

Varsó, aug. 2. A zendülők ma megtámadták Curava altábornagyot, a kinek kíséretében több rendőr volt. A lázadók Curavát lelőtték.

Moszkva, aug. 2. Mikor a дума feloszlatásának híre ide érkezett a lázadók megtámadták a helyőrséget, a melynek parancsnokát és a tiszti kart legyilkolták.

Amerikából hazahozott holttest.

Budapest, aug. 2. Izsáki Ernő műszaki tanácsos holttestét, a kit a kormány a saint-louisi világiállításra küldött ki és meghalt, ma haza hozták. Temetése végbe ment a fővárosban.

Elhunyt polgármester.

Eszék, aug. 2. Bultorovics Károly alpolgármester ma meghalt.

Gyilkosság.

Temesvár, augusztus 2. Fehér Gábor gazdatisztet ma Rosi testvérekkel, akikkel rossz viszonyban volt, agyonlőtték.

Jäger Mari pöröl.

A méregkeverő elsikkasztott háza.

— Saját tudósítónktól. —

Hódmezővásárhely, aug. 2.

Szenzációs pör tárgyalására készül a szegedi királyi büntető törvényszék. A felperes ebben a bűnyben nem más, mint a világhíre vergődött vásárhelyi bábaasszony, a méregkeverő Jäger Mari. A pör tárgya egy ház, melyet egy vásárhelyi városi alkalmazott ravasz fondorlattal szerzett meg hamis közjegyzői okirat alapján, holott a ház birtokosa ma is Jäger Mari.

A mária-nosztrai börtönben sinylődő bűnös asszony levélben adott megbízást dr. Halász Manó ügyvédnek, hogy az elbirtoklók ellen nevében tegye meg a bűnygyi följelentést.

Ez meg is történt. A szegedi királyi ügyészség az elbirtoklót vád alá helyezte s ez alapon a törvényszék a vég-tárgyalást szeptember 21-ére kitűzte. A tárgyalásnak különös érdekességet az a körülmény kölcsönöz, hogy azon Jäger Mari is jelen lesz. A fegyházból erre az alkalomra kiadják s a börtönőrök Szegedre kísérik.

A per története a következő:

Jäger Mari nem sokkal azelőtt, hogy a mérgezési esetek napfényre derültek, házat vett tarján szélén a Botka örökösöktől. Nem tudta ugyan kifizetni az egész vételárát, de más házán nem akart lakni, mert már akkor félt a falevél zörgésétől is.

A házat olyan feltétellel adták át neki, hogy csak az utolsó részlet lefizetése után iratják át a nevére.

Közben Jäger Marit letartóztatták a méregkeverés miatt, el is ítelték s a mária-nosztrai fegyházbába szállították. Az utolsó részletet ekként nem fizethette meg a bűnös asszony, azonban az eladók türellemmel vártak, s a házat átadták a Jäger Mari unokájának. Nem volt semmi baj az őszig.

Egy városi alkalmazott megtudta, hogy a ház telekkönyvileg még a Botka örökösök nevében van. Terv fogamzott meg

az agyában. Felkutatott néhány Botka nevű embert s ajánlatot tett nekik, hogy a nevükön levő házat megveszi tőlük.

Ezek eleinte haboztak, a vevő azonban megnyugtatta őket, hogy egy élet-fogytiglan elítelt rabasszonytól nincs mit félniök a felszólítottak ezek után belementek az „üzlet”-be.

Megjelentek Oltoványi Ottó közjegyző helyettesnél s a ház telekkönyvi tulajdonosainak adván ki magukat, szabályszerűen megkötötték az adás-vételi szerződést. A házat átírták a városi alkalmazott — vevő nevére, s az új birtokos ki telepítette a házból a Jäger Mari jogutódait.

Harmadnap vitte a posta a panaszt a rabasszonyhoz s egy hét múlva jött a megbízás az ügyvédhez, aki megtette a feljelentést.

A tárgyalás elé érhető érdeklődéssel néznek a szegedi törvényszéken is.

Egy debreceni hadnagy esete.

Hadnagyból inas.

Letartóztatás tévedésből.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, aug. 2.

Nagyváradról írják nekünk az alábbi érdekes esetet.

Tegnap este fél nyolc óra tájban az a hír keltett szenzációt a Fő utcán, hogy elfogták Nagyváradon Rózsa Gábor szolgát, aki pár nap előtt Budapesten 43 ezer koronát elsikkasztva, megszökött. Csakugyan letartóztatott a rendőrség egy idegen fiatalembert, aki feltűnően költekezett a városban, de ez tévedésnek esett áldozatul, nem azonos a sikkasztó szolgálval. Igazolás után szabadon is engedte a rendőrség.

Kálmán Ferenc fő-utcai ruhaüzletébe egy idegen arcú fiatalember állított be tegnap este és ott ruhát vett. Sok pénz volt nála és alku nélkül fizetett. Viselkedése gyanút keltett a kereskedőben, aki a budapesti szemléleirása után azt hitte, hogy a vévője nem más, mint a sok pénzzel ügyesen megszökött szolgál fia. Figyelmeztette a rendőrséget és a gyanús ifjút csakhamar felkísérte Bott r. ellenőr a rendőrségre, miután megállapították róla, hogy másutt is költekezett — előkelően.

Vallásra fogta Kemény r. biztos az ifjút. Okmányok voltak nála, melyek Stöpper Norbert névre szölettek, aki 24 éves, urasági inas. Kimutatta, hogy hadnagy volt a debreceni 3-ik számú honvéd gyalogezredben, de rangjáról lemondott és inasnak állt be főuri házakhoz. Nagyváradra azért jött, hogy Székelyhidon lakó nővéreit meglátogassa, akiknek sürgönyzött is.

A főkapitány kihallgatta az ifjút és miután meggyőződött róla, hogy ártatlanul került gyanuba, szabadon bocsájtotta.

Törvénykezés.

A szállóbeli szobaasszony nem cseléd. A budapesti törvényszék főelbzezési tanácsa legutóbb egy konkrét esetből kifolyólag a következő határozatot hozta: A szállodai üzlet nem háztartása a szállósnak s nem is a cselédtörvényben említett gazdaság, hanem csak iparhatósági engedelem mellett folytatható üzlet. Kétségtelen, hogy ezen iparüzlet folytatásával járó teendőkre alkalmazott szállodai szobaasszony cselédnek nem tekinthető, annak ellenére sem, hogy cselédkönyvvél van ellátva, minthogy ez a körülmény a felperes foglalkozásának jogi minősítését nem befolyásolja.

Közgazdaság.

Kereskedők és iparosok figyelmébe A cs. és kir. közöshadügy miniszter a hadsereg ruházati és bőrnemű cikkeire pályázatot hirdet. A hirdetmény fontos újításokat tartalmaz, így pl. egyes iparosok is pályázhatnak: a boráruk tekintetében a beszállítási év leghamarább tudomásra jutott árai vétetnek alapul; csak olyanok adhatnak ajánlatot illetve irhatnak alá, kik a munkát értik és tényleg dolgoznak, s e tekintetben az ellenőrzés szigorú lesz. Ajánlatot tenni akarók el nem mnlasszák a hirdetményt figyelmesen elolvasni, mely teljes terjedelmében a Budapesti Közlöny július 31-iki számában jelent meg, s a kamaránál is betekinthező. Ugyanott látható ugy az egyesek mint az alkalmi szövetkezetek által kiállítandó ajánlat mintái. Az ajánlatok a kamarához legkésőbb szeptember hó 7-én déli 12 óráig okvetlen benyújtandók.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1906. aug. 1.
Jegyzések 10 kgrammonként szólnak. Készáru változatlan határidők lanyhábbak.

1906. októberi buza	7.40.—41
1907. áprilisi buza	7.70.—71
októberi rozs	6.24.—25
1906. áprilisi rozs	6.46.—47
októberi zab	6.57.—58
áprilisi zab	6.57.—58
1907. májusi tengeri	5.52.—53
1906. júliusi	6.27.—28
1906. aug. szeptemberi	6.37.—38
1906. augusztusi repcze	12.15.—20

REGENY-CSARNOK.

Kexholmi Mária.

— Regényes történet. —

8 Irta: Rákosi Viktor.

Csajenko fogta a puskáját.

— Hova fiu? — szólt a káplár.

— Kadikőjbe szalonáért.

Csajenko ugyanis, mint az élelmzési szakasz egyik kiváló tagja, szabadabb mozgásnak örvendett.

Ezzel a legény tova sietett. A jószívű Tollguskin még utána sietett és négy darab sült krumplit nyomott a markába.

Amint az ezredtől egy kis erdő elválasztotta, neki vágott Haskőnek. Egy leégett majorház mellett egy görög kereskedő állt, szánkóba fogott lovaira támaszkodva. Nyilván habozott neki vágni a veszedelmes sikságnak, amely tele lehetett marodörökkel.

— Hová igyekszel jó vitéz, — kérdezte Csajenkótól a görög.

— Arra Haskőj felé.

— Ül mellém a szánra, elviszlek.

— Szivesen,

(Jó jel, — mormogá Csajenkó, miközben szuronyos puskáját lába közé helyezte. — már biztos, hogy szerencsével járok.)

Villámsebese repült a szán a kemény fagyon. Háromnegyed óra alatt ott voltak a reggeli táborhelyen.

Folytatjuk.

Kamatozó

házi persely-betétek.

Azon cél elérésére, hogy egész kis összegek is gyümölcsözőleg elhelyezhetők legyenek, igen csinos kiállítású

házi takarékperselyeket

rendeztünk be, melyet **ingyen** bocsátunk feleink rendelkezésére.

E szabadalmazott perselyek használata világszerte rohamosan terjedt el és nagy kedveltségnek örvend.

Alföldi Takarékpénztár
Debreczenben.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye.

Kész fehéreneműek,

vászon, chiffon,
paplan, matracz.

Fürdő cikkek
óriási raktára.

Legjobb bajuszodró a híres
DEBRECZENI

„GZIVIS“ bajuszpedő.



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó-hoz“ DEBRECZENBEN.

2199—1906. tksz.

Hirdetmény.

Monostorpályi községnek telekkönyvi betétei az 1886. XXIX. az 1879. XXXVIII. és az 1881. XVI. t. cikk értelmében elkészítettvén és a nyilvánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t. cikk 15. és 17. §-ai alapján, — ideértve §-oknak az 1889. XXVIII. t. cikk 5. és 6. §-ában és az 1891. XVI. t. cikk 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889. XXXVIII. t. cikk 7. §-a és az 1891. XVI. t. cikk 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig, akik valamely tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. t. cikk 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII. t. cikk 15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1907. évi február hó 10. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t. cikk 16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t. cz. 5. és 6. §-ában foglalt kiegészítéseit is — tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1907. évi február hó 10. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz benyújtják, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül a beétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármily irányban sértve vélik, — ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t. cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1907. évi február hó 10. napjáig bezárólag nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után a betétek tartalmát csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetiüket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik. A derecskei kir. Járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 1906. július hó 25.

Nagy, kir. albiró.

Tenyésztójas

fajtiszta Plymouth-Rock egészen friss darabja 50 fillér. Kapható

EHRENTHEIL MARGIT

baromfiudvar,

BUDAPEST, III. Repkény-utca 20. sz.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Piacz-utcán vagy annak közelében 4 szobás lakás novemberre kerestetik. Czim a kiadóban.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcai szoba (külön lakosztály) a fő tér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kapitákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és árucarnoka Margit fürdő-telep.

Kitünő minőségű faj borok Szabó Gyula-féle Asztali 1 liter 35 kr. Ezerjő 1 liter 38 kr. Magyarádi óbor 1 liter 40 kr. Szegszárdi veres 1 liter 48 kr. A borok feltétlen tisztaságáért kezeskedem. Kontsek Géznál Debreczen, Kossuth-utca.

Fűszerkereskedő segéd azonnali belépésre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Ocska vasajtó igen olcsón eladó. Nemzetőr-utca 1. sz.

Kisasszony főlvetetik kiszolgáláshoz és elönyömdáshoz Krausz Gyula kézimunka és rövidáru üzletében Kossuth-utca 15. Ugyanott tanuló főlvetetik.

Üzleti könyveket csakis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olcsón vásárolni.

Kopirprés igen jókarban olcsón eladó. Czim a kiadóban.

Bor. Saját termésű kitünő Ezerjő és Risling borok hordószámra eladók Poroszlay Lászlónál Hunyadi-u. 3 sz.

Rugyanta bélyegzők legolcsóbban megrendelhetők Hoffmann és Kronovitznál, hol óriási választék áll rendelkezésre.

Moly-kár elleni megóvás. Nyári megőrzés végett elfogadok prémezett női és férfi ruhadarabokat, valamint értékesebb szőnyegeket is Külön e célra berendezett raktárhelyiség. Gondos kezelés. Tóth Ferencz férfi ruha és szücs áruk raktára Debreczenben.

Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe főlvetetnek Deák Ferencz-utca 22.

1 frt 60 kr. 1000 drb levélboríték cégnyomással Hoffmann és Kronovitznál Piacz-utca 49.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Eladó 2 jókarba levő fényképező kép 6—9 9—12-es. Csapó-u. 14.

Villamos Színház

a szénapiacson megnyilt.
Sima, tiszta, rezgés nélküli képek.

MŰSOR:

Augusztus 2. és 3-án:

1. A papucs alatt. 2. A szomszédok lámpája. 3. Érdekes versenymászás. 4. Megható védőbeszéd. 5. Egy percz késés, vagy nagyon gyors. 6. Furesa párbaj. 7. Szünnapok. 8. Béka fogás (szinezve.) 9. Az északsarki expedíció a jegestengeren. 10. Műsoron kívül.

Belépő díj: Első hely 30 kr., második 20 kr., harmadik 10 kr.

Kezdeté este 7 órától 11-ig, óránként. A hét folyamán **Mózes élete** kerül színre

Kossuth-szájviz

megszüntet minden fogfájást, a száznak kellemes ízt kölcsönöz s a fogak romlását megakadályozza.

Egy üveg 70 fillér.

Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth utca 8.

„Arany egyszerű” gyógyszerár.

Kölcsönöket

a legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

Világszerte híres a borszéki gyógy-borviz.

A „**Főkuti**” gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványviz, ugy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „**Kossuth-kuti**” gyógy-borviz kitünő összetételű alkalikus vasas savanyúviz, gazdag vas és méz tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénységre minden neménél, továbbá az angol görvély kórknál.

A „**Boldizsár-kuti**” gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz de kitünő sikerrel használtat a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztőszervek hurutainál keleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lilium tartalma. Húghajtó hatása. Szénsav dús. Csira (bacillus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra, hogy egészsége, ifjai frissesége megmaradjon, az jőjjön Borszékre a egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fenyőerdőben). Tiszta, portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szénsavval telített hideg lobogó-fürdők kitünő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszázs, villamosítás, tej- és savókúra, terainkúra, Villamvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágosítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye) Naponta Dédaról—Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra. **Automobil járat.**

Kapható Debreczenben: Klein Ignácz fűszernagykereskedő urnál, továbbá minden nagyobb úszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó-vasut állomás Déda. Posta, távirta és telefon helyben.

Előjegyezhetni: gyorskocsi Déda gyorskocsi állomás. **Automobilra: Igazgatóság Borszék.**

Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

Kölcsönöket adunk

váltókra, kötelezvényekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamattal.

Elfogadunk takarékbetéteket

betét könyvecskére és check-számlára.

Jelzálog-kölcsönöket ad

földbirtokokra és házakra.

Óvadékkölcsönöket ad

vállalkozóknak, és bérlőknek.

Elfogadunk tőzsdei megbízásokat

értékpapírok vételére és eladására.

Kölcsönöket nyújtunk

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki pénzüzetek részvényeire.

Leszámítolunk tárcza-váltókat

az intézet kebelében alakult hitelrészecs csoportban.

Ércpénzek és külföldi bankjegyek

beváltása.

Előleget adunk új várható termésre

Felvilágosítással készséggel szolgál

Az igazgatóság.

Kitünő minőségű

pergelt

KÁVÉ

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatlan.

Naponta friss pörkölés.

Kapható

Félegyházy János

motorüzemű kávé pörköldéjében

Piacz- és Miklós-u. sarok.